

Welcome 歡迎 破冰遊戲**Worship 敬拜** 高聲敬拜主**Word 神的話** 以賽亞書 60:1-7, 馬太福音 2:1-12

根據教會年曆，聖誕節過後隨即進入顯現節期，一月六日是「主顯節」，主要紀念耶穌的誕生、東方博士來朝見、主的受洗等事蹟。三個博士的故事耳熟能詳，他們帶黃金、乳香、沒藥來朝見耶穌，美國舊約神學家 Walter Brueggemann 仔細研讀馬太福音，發現三位博士來到耶路撒冷之後，改變行程去伯利恆，背後似乎有著不尋常的原因，究竟發生什麼事？首先，新約中的馬太福音引用最多的舊約經文，特別是以賽亞書，馬太記載東方博士的情節及靈感，受到以賽亞書 60 章的啟示，這章的背景描述主前 580 年，歸回耶路撒冷猶太人的故事，這群被擄的猶太人回到故鄉，看到千瘡百孔的耶路撒冷，城市剩下五分之一的規模，聖殿毀壞而感到絕望，以賽亞呼籲失去信心的猶太人，當抬起頭仰望神，因為神的光已臨到，神將恢復耶路撒冷的榮耀：

¹興起，發光！因為你的光已來到！耶和華的榮光發出照耀著你。²看哪，黑暗籠罩大地，幽暗遮蓋萬民，耶和華卻要升起照耀你，他的榮光要顯在你身上。（賽 60:1-2）

神不僅恢復耶路撒冷昔日的榮耀，各國的領袖和重要企業的 CEO，也都來到耶路撒冷，各地送來數不清的財富和貴重財寶，耶路撒冷成為政治和經濟的中心：

³列國要來就你的光，列王要來就你發出的光輝。⁴你舉目向四圍觀看，眾人都聚集到你這裏。你的兒子從遠方來，你的女兒也被抱著帶來。⁵那時，你看見就有光榮，你的心興奮歡暢；因為大海那邊的財富必歸你，列國的財寶也來歸你。（賽 60:3-5）

最特別的，以賽亞預言將來必外地來的人騎著駱駝，奉上黃金和乳香，前來讚美耶和華：

⁶成群的駱駝，並米甸和以法的獨峰駝遮滿你；示巴的眾人都必來到，要奉上黃金和乳香，又要傳揚讚美耶和華的話。（賽 60:6）

幾個世紀後，馬太被神的靈感動，重新敘述以賽亞看見的異象，東方博士應驗舊約先知的預言，他們騎著駱駝，帶著黃金、乳香、沒藥，跟隨著東方之星來到耶路撒冷，向希律王探聽消息，

「那生下來作猶太人之王的在哪裏？我們在東方看見他的星，特來拜他。」（太 2:2），希律王隨即召集祭司長和文士，氣急敗壞地問說「那位猶太人的王生下來了嗎？人在那裡？為什麼東方博士千里迢迢來朝見新生王？舊約聖經有記載這件事嗎？」希律王預感新出生的王，將會威脅他的權柄，他因此心神不寧，消息很快傳遍耶路撒冷，全城的人也都感到不安。

當祭司長和文士突然被召到殿內，聽見希律王的問話，個個膽戰心驚，他們豈不知道希律王是一個六親不認、殺人不眨眼的劊子手，深怕講錯話或是說出不中聽的話，觸怒希律王的結果，恐怕性命難保，於是一起商量，說「王啊！我們認為博士搞錯經文，也因此誤導了你，這些事不是出於以賽亞書，乃是出自彌迦書。王啊！彌迦是農夫，沒有受多少教育，他說這個王要從以色列中出來，但不是現在，而是將來，他出生在伯利恆，不是耶路撒冷，他是一個牧羊人，不是一個政治家，他來照顧以色列人，讓他們安然居住，並沒有政治野心啊，王啊！您可安心吧！」希律王

聽完解釋後，雖然放心許多，將這些話轉告東方博士，派他們往伯利恆去，吩咐他們若找到趕緊回報，東方博士豈會不知希律王的詭詐，他們找到耶穌，獻上禮物，從另外一條路回去故鄉。

今日的故事穿插兩段經文，以賽亞書 60 章說到權柄與財富的夢，彌迦書 5 章則是承諾一個謙卑卻滿有信心的新生王；今日的故事代表兩種的生活方式，一種是不計代價、追求勝利模式下，試圖恢復正常的生活方式，就像希律王為了確保王位，不但以莫須有的罪名處死妻子米利暗，並且殺死三個親生兒子，心裡卻奢求著平靜生活，至終無法找到，另外一種是自始至終尋求單純和盼望的生活方式，東方的博士巧遇希律王，卻放棄功成名就的機會，安靜地回到故鄉，至今無人知道他們的名字。今日的故事出現兩個城市，一個是對未來充滿自信的耶路撒冷，另一個是謙虛卑微的伯利恆，伯利恆位於耶路撒冷的南邊九英里，更好的說法是，耶路撒冷位於伯利恆的北邊九英里，短短的九里路正突顯出上帝的美意。

倘若祭司長和文士不是引用彌迦書 5 章，而是引經據典講述以賽亞書 60 章，勢必誤導希律王，因為他向來以自己為中心，藉故判妻子死刑，並下令殺害三個兒子，讓他以為未來的國度是屬於勢力、名聲和權柄，神刻意將焦點從耶路撒冷導向九哩外的伯利恆，正如 2001 年發生 911 事件，兩百多年來，美國向來視自己為世界領袖，世貿大樓是世界經濟中心的象徵，兩棟大樓倒塌是個羞辱記號，叫美國的領袖和百姓及時悔改，謙卑回轉歸向神；在這緊要關頭，祭司長和文士為了保命，竟然引用彌迦書 5:2-5 「²伯利恆的以法他啊，你在猶大諸城中雖小，將來必有一位從你那裏出來，在以色列中為我作掌權者；他的根源自亙古，從太初就有。³因此，耶和華要將以色列人交給敵人，直到臨產的婦人生下孩子；那時，他其餘的弟兄必回到以色列人那裏。⁴他必倚靠耶和華的大能，倚靠耶和華—他上帝之名的威嚴，站立並牧養，使他們安然居住；因為現在他必尊大，直到地極。⁵這位就是和平。」這段經文正好闡明耶穌基督來到世上的使命！

從耶路撒冷到伯利恆約九哩路，開車只需 10-15 分鐘，從屬靈眼光來看，卻是一段漫長、不容易走、且困難重重的九哩路，祭司長和文士為著保命，他們選擇留在耶路撒冷，希律王為了保護他的權柄，他選擇留在耶路撒冷，唯有東方博士順服聖靈帶領，走向九哩外的伯利恆，除了黃金、乳香、沒藥之外，更重要的是獻上謙卑的生命，效法耶穌的一生：謙卑順服、犧牲自己、追求真理、做好鄰居、慷慨待人，今天透過這段故事，神再次呼召我們走向正確的路，不要錯過了這條九英哩的路！

討論題目：

- 1、耶穌基督的降生，對希律王、東方博士、祭司長和文士帶來的衝擊與挑戰？
- 2、從希律王、東方博士、祭司長和文士的互動中，反映出什麼樣的個性與生命特質？
- 3、您覺得希律王、東方博士、祭司長和文士，他們各自得到了什麼？或者失去了什麼？
- 4、從他們得到或失去的東西中，您覺得那一樣東西最為重要？什麼是最不重要？為什麼？

Work 神的工 代禱事項

- 1、為週六早上的教會聖工檢討與計畫會，下午有 Irvine 教會設教 25 週年感恩禮拜及音樂會，求神施恩祝福，請代禱
- 2、為今年的聖工推動及長老、執事、同工代禱，求神加添智慧及心力
- 3、肢體代禱：李宋祁、James、黃惠美、高達貞、許鳳媚、陳崑南牧師